

V e g y e s e k.

* **Kodolányi Antal** az országos gazd. egyesület másodtitkára és Sporzon Pál műegyetemi tanár a magyar kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium által országos költségen vannak kiküldve, hogy Német- és Franciaországban a mezőgazdasági szakismeretek fejlődése s terjesztésére szolgáló mindennemű, úgy állami, mint magánintézkedéseket, jelesen a gazdasági tanintézeteket, mintagazdaságokat, kísérleti állomásokat s. a. t. megtekintésék, és tanulmányozásuk eredményét az őket kiküldött miniszteriumnak részletes jelentésben beadják.

— **A párisi kiállításon** Magyarország s kapesolt részei 245 kiállító által voltak képviselve, kik közül 17 az arany, 40 az ezüst-, 52 bronz-érmeket kapták, 45-en pedig megtisztelő elismerésben részesültek. — 16 gőzmalom közül 13 nyert, 63 borkiállító közül 34. — Egészen véve 60,000 kiállító küldött valamit s ezek közül 64 nagy díjakat, 882 arany, 3653 ezüst, 6565 bronz-érmeket nyertek, 5801 pedig említésben részesültek, egészen tehát 16,965 jutalmazott volt.

(E. L.)

× **A vajnak romlása ellen.** Franciaországban következőleg kezelik a hosszabb időn át üdén eltartandó vajat. Egy rész cukor, egy rész salétrom és két rész konyhasó finom porrá tördeltetvén egymással jól megkevertetnek — ezen keverék (mely két hétig használható marad) kitűnő eszközzel szolgál a vajnak eltartására. Egy nyolczad font belőle 2 font friss vajjal jól elegyítve azt eszközöli, hogy a vaj két évig is eltartható és íze mindig édes meg kellemes marad.

Egy másik, szinte a francziáknál szokásos eljárás abban áll: hogy a felolvasztott vaj híg mézzel kevertetik (számítván 2 font friss vajra $\frac{1}{8}$ font mézet), mi által a vaj nemcsak igen kellemes ízt nyer, hanem hosszú ideig üdén megmarad.

+ **Mikor kelljen a ganajlét alkalmazni?** Ezen kérdésre következő feleletet adott egy tapasztalt gazda: Ha a ganajlét a növényzetre legkedvezőbb hatással akarjuk alkalmazni, akkor a kalászos veteményekre, ezeknek első fejlődési szakában, — azon növényeknél pedig, melyek több ízben kaszáltatnak, minden vágás után kell felhordani. Ha pedig teljes hatását akarjuk a léveli öntözésnek tapasztalni, akkor ne tartogassuk, mint sokan szokták, sokáig, hanem alkalmazzuk, kellő higitásban, minél előbb; mert a ganajlé igen gyors rothadásba megy át, mely már az istállóban veszi kezdetét, és minél később alkalmaztatik annál többet veszített legbecsesebb alkatrészéből — a legenyéből.

A tehenek tisztántartásának befolyása a tejtermelésre. Minél jobb az egészség annál tökéletesebben végzik az egyes szervek is a testben működéseiket, igen természetes tehát, hogy ami az egészség fentartására kedvezőleg hat, kedvezőleg hat a tejlásztására is. Egy ily az egészség fentartására kedvezően ható gondo-

zás — miután a bőr tevékenységének előmozdítására hat — a tehenek napontai vakarása és kefézése is. Ennek bizonyágául egy gazdának azon tapasztalatát kívántuk itt feljegyezni, miszerint istállójában, hol a tehenek naponta rendszeren vakartattak és keféltettek egy tehenet kísérletül nem vakartatván 14 napon át, — ez idő alatt az 11 pint tejjel adott kevesebbet, mint rendszeren azelőtt, noha takarmányzása ugyanaz maradt. (G L.)

* **A tehenek benső rothadása ellen** a „Canada-Farmer“ című amerikai gazd. lap e következő szert ajánlja: A beteg marhának naponta egy kávékalánnal salétrom adassék be és ez három négy napig ismételtessék, miáltal a baj gyökeresen eltávolítatik.

+ **Mi gyorsan növekednek a városok Amerikában** — erre egy nevezetes példa Chicágo. Ezen városban ugyanis tavali évben nem kevesebb mint nyolcz ezer új ház épült harminczöt millió forint értékben, közte 8 új templom, 5 nagy iskola s egyéb nyilvános épület. „Midőn 16 év előtt Chicágóba jöttem, — írja egy ott letelepedett hazánkfi — ez nem volt nagyobb Gyöngyös városánál; jelenleg 200 ezer lakossal, tizenegy vaspályával bir, és a közepén keresztül futó esaternán múlt évben, hivatalos jelentés szerint, 16 ezer hajó jelent meg.“ — Mily hatalmas emeltyű az a minden tekintetbeni szabadmozoghatás!

* **Humorisztikus szer a patkányok ellen.** Egy amerikai lap a „Philadelphia Ledger“ sajtáságos eljárást közöl ezen kellemetlen vendégek ellen. Szerinte a patkányok elfogatása nehézséggel jár, minthogy a vén patkányok nagyon is óvatos kópék. Méregnek kihintése nemcsak veszélyes, hanem annyiból sem ajánlatos, minthogy a megmérgezett állatok hozzá férhetlen helyeken kimulván, rothadásuk által a levegőt fertőztetik. Egy surfangos farmer tehát a következő eljárást követ és mint legczélszerűbbet ajánl. Ő ugyanis a talajt a patkánylikák közelében vékony réteg edző kalival (Aetzkali) hinti be, melyet előbb megnedvesített. Mihelyt már most a patkányok ezen rétegen végig futottak, sebes lábakat kapnak, melyeket azután nyelvéikkel nyaldossák és így megint szájuk is megsebesedik, a minek következménye aztán, hogy nemcsak ők kerülnek a rájuk veszélyes helyet, hanem el nem mulasztják a veszélyről a többi patkányokat is értesíteni, úgy hogy az udvar e ronda vendégektől csakhamar megtisztul.

× **Amerikai bőkezűség.** Az amerikai Crösus, Mr. Peabody, kereskedő, ki egypár év elő a londoni szegényeknek három millió forintot ajándékozott, legújabban az amerikai egyesült déli-államoknak tanintézeteik gyarapítására két millió dollárt vagyis öt millió forintot adományozott és azonfölül 450.000 forintot egy tanszék alapítására ethnographia számára. — Bár csak nálunk is több ily jótékony crösus találatnánk!